

红旗飘扬 金岭坡

□ 郑乃谦

“修武县金岭坡村背靠大山，以此村为中心，周围还有大堤河、楚江坡、老国沟、聚钱掌、小狄池、茅草坨等附属村。虽然是山区，可它处于连接山西陵川与河南修武枢纽地带，前方是虎路峪口，西边有山门河口，东边是纸坊沟口，由此出发可以直接袭击日寇占领的道清铁路，地理位置十分重要。

金岭坡土地贫瘠，物产并不丰富。1942年发生的大旱，粮食歉收。地方上土匪等肆意横行，四处抢劫。次年，日伪顽匪合流，刘明德率匪部公开投降日寇当了汉奸。雪上加霜，老百姓逃的逃、死的死，日子如苦胆汁泡黄连，坠入灾难的深渊。老百姓天天想、夜夜盼，盼望着亲人八路军下山来。



亲人老二团下山

穷苦百姓怎么会知道，晋东南根据地党组织在1942年冬天就已经开始了先期的秘密准备工作，立足点就在金岭坡北边的龙门村璩怀珍家里。

璩怀珍的小弟弟怀玉讨饭到了陵川县的勤泉村，他饿得心慌，坐在大庙里禁不住嚎啕大哭起来。痛哭声引来了两位陌生的路人，听了他的遭遇后就送给他一袋小米。后来，这两个路人又送小米到龙门村怀玉家里，还住了下来。一位姓李的伪装成哑巴，和璩怀珍挑着柴禾，多次下山到小马村、百间房和辉县的吴村，以卖柴为掩护收集情报。当璩怀珍第一次看到姓李的柴禾捆里藏着手枪时，十分害怕。姓李的安慰她说：“不要害怕，咱们穷人的队伍快下山了。”

共产党、八路军真的没有忘记老根据地的人民！

为了扩大抗日根据地，解救水深火热中的父老乡亲，重建修武抗日政权，太行八分区二团参谋长陈皓带领六连战士奉命做前卫先行下山。六连战士多数是豫西北人，听说回老家打鬼子，十分兴奋。知道老家闹灾荒，他们想法设法多带些小米接济乡亲，有的嫌米袋小就用裤腿装，有的用箩筐抬……他们扛着红旗，唱着游击队歌，从陵川出发了。过了夺火进入河南地界后，沿途尸横四野、饿殍遍地，战士们义愤填膺。连长和茂林、指导员任应带领战士们一边熬小米粥抢救那些奄奄一息者，一边掩埋死尸，清理昔日的抗日根据地庭院野草，把临街的墙壁红土浆粉刷一遍。

六连先后攻打白草岭和山门河口东部的敌人炮楼，在金岭坡立足之后，上级党组织当即决定恢复修武县党政军机构，在小狄池成立中共修武县委，县委书记米光华；在聚钱掌再次成立修武县抗日民主政府，县长张向毅。以六连九班的战士为骨干，大南坡等村20多位同志组建县大队，大队长江春贵是一名老红军。

随着我党政军机构的成立，昔日死气沉沉的金岭坡重新焕发生机，抗

日的大旗在这里迎风飘扬。

六连战士每个月只有2角钱的津贴费，他们带着小米来到金岭坡，每天挤出些给乡亲。附近村庄的老百姓都激动地说共产党好，八路军亲！

六连和县大队攻打百间房刘明德留守处仓库，大批粮食、布匹被运到山里，几头大肥猪也被赶到金岭坡根据地。口粮有了，种子有了，连过春节的饺子面也不愁了，老百姓吃下定心丸。

县政府把全县划分为6个区，金岭坡至西村一带为四区。随后，各村恢复了农会、妇救会、民兵、儿童团等组织，抗日的烽火再次燃烧在修武山区。地方政权成立第一步就是发动乡亲们搞生产自救，如烧木炭、挖药材、砍椴把、割白草，到山下换回一些花生饼、红薯干。

金岭坡根据地稳固之后，我党政军各项工作继续向前推进。修武北部山区，再次成为晋东南根据地和道清铁路之间的红色桥头堡，这为进攻道清铁路沿线日伪军，夺取修武、焦作地区的抗战胜利打下了坚实的基础。

拿起刀枪打天下

俗话说，栽不死的葱，饿不死的兵。这是旧军队里流行的说法，许多人当兵就是为了活命。

要么被活活饿死，要么被皇协军抓走替日本人卖命，怎么都不如跟着共产党、八路军打天下！

1943年农历正月，八路军从陵川根据地下山征兵，孙学付同附近村子的18位青年在聚钱掌村一起参军。他们是王九红和王黑妮兄弟，侯来全和侯来贵兄弟，侯发成、侯软叔侄，还有秦三全、秦三虎、秦龙玉、秦四贵、郝国珍、董金贵、张兴祖等。

1944年春节，孙学付胞兄孙学义告别亲人在村里参加了八路军老七团。他们部队转战晋东南的高平、晋城一带以及道清铁路沿线袭击日寇，先后在博爱、沁阳、温县与日军作战。在攻打博爱县阳庙镇时，孙学义报名参加敢死队，和战友们用刺刀消

灭了炮楼里的20多名敌人。当年11月他在温县负伤，退伍回乡后任村民兵队长，经常在晚上与副队长王有义带领民兵，到山门河一带打击日伪军。

抗战胜利后，国民党反动派挑起了内战，向解放区发动全面进攻。修武县委、县政府转移进深山区，领导人民坚持斗争。在洪波、张洋芹的带领下，四区以区干队为骨干开展游击战，保卫根据地，枪支弹药缺乏就开展地雷战。

孙学义先在村里当轮战队长，后来担任四区的区干队长和武委会主任，带领队员多次打退进山抢粮之敌。

夏子立和夏子富兄弟、秦立孝、秦文清、崔学思、原志和、原东山、郝太彪、原希德等人先后入伍，参加了解放战争，裴玉林、李小别、孙小五、崔琦瑛光荣牺牲。

曾经参加过解放战争的原长海、原玉顺、原玉金、崔学书、李玉贵、秦文清、崔松堂等人参加了抗美援朝战争，崔松堂在朝鲜牺牲。

热血男儿前线作战，妇救会里的女性也不甘落后，孙秀英、陈玉英、王秀英、彭玉英这几个大姑娘都是积极分子，她们克服缠脚造成的不便，救伤员、送情报，积极支前，还热情动员同龄青年参军参战。

金岭坡村青年踊跃参军参战，对周围村庄产生了积极影响。

1945年新年刚过，石瓮村的刘继堂和任克敏、宰相国、林德贵、郝修道、郝太富、李学先、侯忠义、张喜全等青年一起参加了县大队。刘继堂随部队战斗在晋东南、豫西北等地，1947年8月15日在寨卜昌经过整编，加入晋冀鲁豫野战军第九纵队，南渡黄河到豫西作战，1948年光荣加入中国共产党；在淮海战役第二阶段，于双堆集和战友们俘虏了国民党第十二兵团司令黄维；在安徽横渡长江之后，参加了两广战役。

楚江坡的侯士兴，16岁参加游击队，18岁加入中国人民解放军，参加了淮海、渡江、两广、大西南等战役，后随志愿军出国参加上甘岭战役，在部队多次立功受奖。

茅草坨的郝太彪，18岁参军，经历了抗日战争和解放战争，新中国成立后又出国参加了抗美援朝，担任连长。

原希德入伍后身经百战，后来晋升团级指挥官。

碓臼掌的牛双全也是征战半个中国之后，赴朝作战时牺牲在上甘岭阵地。

金岭坡包括附属村在内，不足150人。为建立新中国、保卫新中国，金岭坡人作出了巨大贡献。

左上图 金岭坡村修武县抗日民主政府交通站旧址。

(照片由郑乃谦提供)